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S u m a r u l : 
Dela „Solidaritatea": Convocare. — Legea Bancară şi 

soartea băncilor româneşti din Ardeal şi Banat. 

D e l a „ S o l i d a r i t a t e a " . 

Convocare/ 
In virtutea art. 21 din Statutele aso

ciaţiei, rog pVd-nii membrii din Consiliul 
de administraţie, din Consiliul de censori 
şi din Comisiunea specială să binevoiască 
a participa la şedinţa plenară a Consi
liului de administraţie al „Solidarităţii", 
care va avea loc în ziua de Sâmbătă, 3 Au
gust 1935, orele 4 (patru) după amiazi, la 
Geoagiu-Bâi, judeţul Hunedoara, în localul 
restaurantului băilor, cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 

1. Probleme în legătură cu refacerea 
creditului românesc din Ardeal; 

2. Propuneri şi interpelări. 
Domnii, cari iau parte la această şe

dinţă sunt rugaţi a anunţa din vreme băncii 
„Ardeleana" din Orăştie ora exactă a so
sirii la Orăştie, pentru a li se pune la dis
poziţie mijloacele de locomoţiune necesare 
pentru deplasarea imediată la Geoagiu. 

O r ă ş t i e , 26 Iulie 1935. 

ss. Dr. Aurel Vlad 
preşedintele „Solidarităţii". 

Legea Bancară şi soartea 
băncilor româneşti din 

Ardeal şi Banat. 
De Dr. loaehiu» Toleiu, Cluj. 

4. Rolul economic şi nafional-eultural al 
băneilor româneşti de dincoace de Cappaţi. 

Situaţia înainte şl după răsbolu. — Diferite 
aspecte ale funcţiune! bancare în Ardeal. — Băn
cile româneşti din Ardeal uăzute de economiştii 
noştri. — „Dările de seamă" ale Băncilor din 
Ardeal. — Băncile româneşti dtn Ardeal şl erer 
dltul ţărănesc înainte de răsbolu. — Caracterul 
mixt al operaţiunilor bancare în Ardeal. — Po
litica naţlonal-eeonomleă a băneilor noastre îna
inte de răsbolu. — Ofenslua economică â băn
cilor româneşti din Ardeal începută eu înfiin
ţarea Băncii Albina. — Primele începuturi alé 
exproprierii moşiilor nemeşeştl şl ale împroprie
tăririi ţărănimii din Ardeal. — Contra-ofenslua 
stăpânirii maghiare din preajma răsbolulut. — 
Tokajl Ladlslau: , 0 ţară de uânzare". — Rolul 
politic de stat al băncilor noastre în organizarea 
gărzilor naţionale şl în „preluarea Imperiului ro 
mânesc" de către statul român. — Finanţarea 
primelor acte de autoritate românească. — Rolul 
băncilor româneşti în executarea Reformei 
Agrare după răsbolu. — Rolul băncilor româ
neşti în acţiunea de românizare a oraşelor mi
noritare. — Finanţarea-culturii româneşti înainte 
de răsbolu. — Date statistice despre „cota cul
turală". 

Viafa unui popor — ea şi a întregei 
omeniri — tinde necontenit spre culmile 
perfeeţiunei. Imperatiuul ideii de progres, 
eare operează mereu ea o irezistibilă 
forţă dinamică, înlătură din calea aseen-



siunii rămăşiţele trecutului, când acestea 
nu se ştiu adapta nouilor eondiţiuni de 
uiaţă. 

Este firesc prin urmare, eă numai 
pentru meritele lor din trecut — ori cât 
de însemnate ar fi ele — nu am fi în 
drept să cerem menţinerea şi perpe
tuarea instituţiunilor noastre bancare, 
dacă acestea ar constitui azi piedeei 
reale în calea progresului poporului 
nostru. 

Alta este însă situaţia atunei, când 
se poate constata eă aceste instituţiuni 
nu numai eă nu au deuenii inutile şi îm-
pouărătoare reziduuri ale unui trecut 
sbueiumat, dar dimpotriuă — ele fiind 
perfect ineadrabile în complexul împre
jurărilor schimbate, — îşi menţin inua-
riabil rolul eouârşitor în năzuinţele de 
reaşezare şi desuoltare economică şi 
politică a statului nostru. 

Aceasta fiind realitatea necontestată, 
meritele băncilor noastre în „plinirea 
uremii" eonstifuese fără îndoială un titlu 
de drept în plus pentru încurajarea şi 
ajutorarea lor din auutul naţional în mo
mentele grele de urgie prin eare trec 
în timpul de faţă. 

* * 
Aetiuitatea multilaterală a băncilor 

româneşti din Ardeal şi Banat o uom 
grupa — pentru o mai clară perspeetiuă 
— în trei categorii principale: 

A) Funcţiunea normală şi continuă 
în domeniul creditului ţărănesc propriu 
zis, adecă satisfacerea necesităţilor de 
împrumuturi în legătură eu exploatările 
agricole curente. 

B) Rolul naţional-economie şi po
litie, şi 

C) Rolul naţional-eultural. 
Ambele roluri de sub. B) şi G) au 

fost eouârşitoare în deosebi în epoca 
antebelică, dar ele şi-au păstrat impor
tanţa — în o măsură mai redusă — şi 
în epoea de după răsboiu. 

Nici spaţiul şi nici scopul acestei 
lucrări nu ne îngâdue să facem o ex
punere uastă şi detailată a celor trei ra
muri de aetiuitate desfăşurată din belşug 
de băncile noastre. 

Această operă necesară şi utilă au 
făeut-o în toată amploarea ei — în spe
cial pentru timpurile dinainte de răsboiu, 
— economiştii noştri mai de seama, 
dintre cari menţionăm pe următorii: 

Victor Slăveseu, fost ministru de fi
nanţe şi autorul oficial al legii bancare : 
„Organizaţia de credit a României" (Edi
tura Gartea Românească, Bucureşti, 1922), 

Ion Lepădatu, fost ministru de fi
nanţe şi actualmente director la Banca 
Naţională a României; „Finanţele priuate 
în Ardeal", 

Dr. loan Luca Ciomac: Despre stă
rile agrare din Transiluania sub regimul 
maghiar şi cercetări asupra situaţiei ex
ploatărilor agricole după reforma agrară 
(Ed. Regia Monitorului Oficial, Impri
meria Naţională, Bucureşti, 1931). 

Constatările şi datele statistice ale 
acestor cercetări au fost apoi utilizate 
şi sintetizate în lucrările elaborate sub 
egida „Solidarităţii" în legătură eu pro
iectele de legi ale eonuersiunii. 

Printre aceste lucrări releuăm: „Prob
lema asanării datoriilor agricole" cu
prinzând şi rezumatul diseuţiunilor şi 
deeiziunilor din adunarea băncilor ro
mâneşti din Ardeal şi Banat, ţinută în zi
lele de 10 şi 11 Ianuarie 1932, — şi în 
deosebi pledoaria auântată şi eonuingă-
toare a dlui llie Olteanu, secretarul ge
neral al Solidarităţii. „Capitalul Naţional 
din Ardeal şi problema Gonuerstunii", 
în care a fost fixat eu preeiziune punctul 
de uedere al băncilor româneşti în 
această spinoasă problemă, expunân-
du-se totodată dreptatea acestor bănci 
şi importanţa lor din toate punctele de 
uedere. Dacă una din eapetele de c e 
rere formulate în această lucrare: fi
nanţarea, nu a fost acceptată, o altă c e 
rere de mare însemnătate şi anume: le
giferarea definitivă a eonuersiunii şi 
scoaterea ei din preocupările demago
giei politice de partid pare a fi fost în
făptuită. (Sperăm eă cele eâteua uoei 
răzleţe a eâtorua demagogi împietriţi în 
rele, uor rămânea fără răsunet în uiaţa 
politică). 

Dar rolul bogat şi uariat al băncilor 
noastre s e mai oglindeşte atât de plastic 
şi în dările de seamă anuale ale acestora 
şi — în ce priueşte epoca din preajma 
răsboiului mondial, — rolul naţional, po
litie şi economie este precizat eu o im
presionantă sinceritate ehiar în scrierile 
unor autori maghiari, printre cari men
ţionăm în special pe Tohaji Ladislau, care 
prin o bogată colecţie de date statistice 
întitulată eu exclamaţia sugestiuă: „O 



jară de uânzare", (Blado orszâg, 1913) a 
prezentat aetiuitatea băncilor româneşti 
drept un pericol naţional pentru naţiunea 
maghiară. Aceste date statistice au fost 
apoi utilizate şi de către autorii români 
mai sus enumerafi. 

Ne uom mărgini deci la rezumarea 
acelor date şi constatări din lucrările 
mai sus amintite, cari ni s e par mai con
cludente în ce priueşte scopul final ur
mărit prin studiul de faţă: saluarea eu 
or ice pref a tuturor băncilor româneşti 
din Ardeal şi Banat. 

A) Rolul economie primordial al băn
cilor româneşti din Ardeal şi Banat în
cepând eu fruntaşa Banca „Albina" şi 
p a n ă la cea mai mică băncuţă rurală, — 
rol fixat chiar prin statute, — e ra : 

„De a procura poporului ţăran mij
loacele băneşti necesare pentru pur
tarea şi desuoltarea economiei sale, a 
deştepta într'ânsul spiritul de economie, a 
ridica creditul rural în tară şi así mod a 
promoua interesele economiei naţionale". 

Acest rol economie pe care băncile 
noastre l'au jucat pe terenul creditului 
ţărănesc din Ardeal, a fost pus în eui-
denfă eu o deosebită claritate şi com
petentă de dl Victor Slăveseu, consta
tările căruia — pentru forma lor plastică 
şi concisă, le reproducem în rezumat din 
broşura dlui l. Olteanu: 

„Rostul şi chemarea acestor mo
deste întreprinderi financiare era în primul 
rând de a ueni în ajutorul ţăranului român 
rămas tot t impul la coarnele plugului..." 

„întreaga aetiuitate desfăşurată de 
organizaţiile de credit românesc din Ar
deal şi Banat şi prouineiile româneşti din 
Ungaria era mărginită la susţinerea 
agriculturii şi a gospodăriilor rurale". 

„Ridicarea economică a ţărănimei nu 
se putea îndeplini fără o serioasă orga
nizaţie de credit. Pentru a s e putea lupta 
împotriva cametei a tot stăpânitoare, s'a 
luat initiatiua înfiinţării de „Case de 
păstrare şi împrumuturi", care aueau să 
uină în ajutorul celor ce aueau neuoe de 
sprijinul lor prin acordarea de credite, 
în cele mai omenoase condiţiuni, seruind 
totdeodată drept institute de păstrare şi 
fructificare a capitalurilor de numerar ago
nisite". (Părţi din „Organizarea de credit 
a României" citate de dl l. Olteanu în „Ca
pitalul National şi Problema Gonuersiunii"). 

Constituite din motiue de eonseruare 
ş i apărare naţională în formă de socie
tăţi anonime pe acţiuni şi organizate după 
principiul celei mai ample descentralizări 

institutele noastre de credit alcătuiau o 
uastă re{ea bancară care a împănat toate 
ţinuturile locuite de români şi defineau 
locul şi rolul unor adeuărate cooperatiue 
de credit. 

Acest rol preponderent de quasi mo
nopol în câmpul creditului rural şi l-au 
menţinut băncile noastre şi după răsboiu 
dat fiindcă — după cum am uăzuf din 
expunerea precedentă — nici o altă in-
stituţiune de credit agricol nu le putea 
face concurenţă serioasă. 

Proporţiile aetiuităţii băncilor noastre 
în domeniul creditului agricol în epoca 
postbelică o uădese cifrele impresionante 
ale plasamentului lor agricol, care din 
totalul de 5 miliarde reprezenta rotund 
3 miliarde L e i 1 S ) 

Este interesant a se şti, că organi
zaţia de credit din Ardeal, prin earaeferul 
ei mixt satisfăcea toate categoriile de 
credit rural: creditul ipotecar şi personal, 
creditul pe termen scurt şi pe termen 
lung, creditul mărunt şi mijlociu şi ehiar 
şi creditul comercial propriu zis. 

Această elasticitate a creditului rural 
se datora formei în care se făceau ope
raţiunile bancare şi anume: creditele s e 
acordau de obieeiu în formă de credit 
cambial cu acoperire ipotecară în aşa fel 
că la scadenţă nu s e cerea restituirea 
capitalului întreg (cu excepţia cazurilor 
de pericol), ei era suficientă plata unei 
anumite cote din capital (5%—10%) plus 
dobânzile aferente, presehitnbându-se tot 
odată şi cambia ueehe eu una nouă. 

Astfel creditul pe termen scurt s e 
transforma de fapt înfr'un credit pe termen 
lung eu dobânzi uşoare. 

In această elasticitate şi uarietate a 
operaţiunilor de credit uedem noi unul 
dintre principalele auantaje ale organi
zaţiei de credit din Ardeal, auantaj, care 
a asigurat băncilor noastre o netă su
perioritate asupra oricărei alte forme de 
organizaţie de credit şi au făcut eu pu
tinţă concurenţa uşoară îndeosebi eu eo-
operatiuele de credit. 

Această aetiuitate atât de rodnică 
pentru plugărimea noastră a fost între
ruptă după răsboiu numai de declan
şarea crizei generale economice, şi de 
legile de asanare izuorâte din interese 
demagogice electorale de partid şi din 
calcule personale, iar acum mai recent 
de dispoziţiunile legii bancare. 

(Va urma). 
1 8 ) Din broşura „Problema asanării datoriilor agri

cole" pagina 3. 



„FRĂŢIETATEA", inst, de credit şi econ., s. a. în Sadu. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „FRĂŢIETATEA", societate pe ac{ii, suni prin 

aceasta invitaţi la 

a XXIV-a adunare generală ordinară, 
ce se va ţinea în Sadu, în biuroul institutului, la 8 August 1955 la orele 1 p . m., cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 
Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
Raportul Consiliului de administraţie, Bilanţul şi Contul Profit şi Pierdere pe anul 193415 şi 
Raportul Comitetului de censori; 
Descărcarea Consiliului de administraţie şi a Comitetului de censori; 
Raport asupra mandatului din Oct. a. t. ; 
Raport asupra situafiunii institutului şi propuneri în legătură cu aplicarea Legii pentru li
chidarea datoriilor agricole şi urbane Art. 52 şi următorii; 

6. Eventuale propuneri. 
S a d u , la 25 Iulie 1935. Direcţiunea. 
N B . Domnii acţionari cari doresc a lua parte la adunare în persoană sau prin plenipotenjiaţi, sunt poftijf 

conform art. 20 din statute, a-şt depune aetiile şi documentele de plentpotenjiare eu o zl, eel puţin, înainte de adunarea 
generală la c a s s a institutului până la ora 6 p. m. 

1. 
2. 

3. 
4. 
5. 

Act iv . Bilanţ încheiat la 30 Iunie 1935. P a s i v . 

Cassa : 
numerar efectiv 

Portofoliu de Titluri: 
titluri româneşti . 

Portofoliu de scont: 
a) Cambii fără garanţii 
b) „ reescontate la 

B. N. R _ 
Debitori: 

a) Debitori fără garanţii 
b) „ garant, cu ipot. 

101.497-— 

150.200-— 

105.214— 
4 200-— 

Debitori beneficiind de legea lichid, da
toriilor din 7 Aprilie 1954 (cota rămasă) 

Pierderi rezultând din aplicarea legii 
lichid, datoriilor . 

Mobilier . . 
Pierderi . • . . . 

Lei b. 

3.303 — 

7.800 — 

231.697 — 

109.414-— 

381.411 — 

602.34750 
2.000'— 

266.585-78 

Capital social . . . 
Fonduri de rezervă: 

a) Rezervă legală . . . 
b) Rezerve speciale . . 

Fonduri de amortisment: 
a) Pentru creanţe dubioase 

Depuneri spre fructificare: 
a) pe livrete de economii . 

Creditori: 
a) în ţară 

Angajamente de reescont: 
a) Ia B. N. R. prin „Albina* 

6.818-40 
3.808.58 

Debit . 

1.604.558-28 
Contul d e Profit ţ i P ierdere . 

Lei b. 
250.000 — 

10.626-98 

15.000 — 

1.176.151-30 

22.580 — 

130.200-— 

1.604.558.28; 

C r e d i t . 

Lei b. Lei b . 
Cheltueli de administraţie: Dobânzi încasate : 

3.717-68 a) Dela portof. de scont şt debitori . 5.166-— 
269.014-10 Comisioane încasate 980 — 

PIERDERE NETĂ 266.585 78 
272.731-78 272.731-78; 

S a d u , la 30 Iunie 1935. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
ss. Dimitpie Bunea, preşedinte. ss. Dumitru Botărel. ss. Ionel Bunea. 

ss. Nicolae Popouiei. ss. Constantin Dăneăneţ. 
Verificat şi găsit în conformitate cu registrele institutului. 

Sa du, la 25 Iulie 1935. 
C O N S I L I U L D E C E N S O R I : 

ss. Dimitpie Bunea. ss. Nicolae Puşcaş. ss. Ghedeon Henteş. 

Tiparul Institutului de Arte Qraflee „Dacia Traiană", Stblu. 




